Un dels combustibles alternatius als derivats del petroli és
el el bioetanol, emprat com a substitut o additiu de la gaso-
lina. El seu origen és vegetal, ja que &s etanol obtingut a
partir de la fermentacié dels sucres que hi ha en alguns
vegetals com ara la canya de sucre, la remolatxa i també
alguns cereals. Calcula la quantitat de calor que es pot ob-
tenir si es cremen 500 g de bioetanol pur.

Dada: L'entalpia de combustié de l'etanol és de
=1376 k)-mol-1,

La reaccid de la hidrazina amb el perdxid d’hidregen €s molt
exotérmica. Per aguest motiu s'ha utilitzat de vegades en la
propulsié de coets. Calcula la massa d'aigua que es podria
escalfar de 10 °C a 35 °C amb l'energia obtinguda quan re-
acciona 1 g d'hidrazina segons l'equacio:
HEHi{l} + 2 HZD_,_“‘., —* Nz{g} + & qutl:l
AH" = —B18,4 kl-mol~!

Dades: calor especifica de 'aigua liquida = 4,186 kl/ (kg-K).
L'entalpia de reaccid es refereix a 1 mol d’hidrazina.

. La pedra calcaria és atacada per 'acid clorhidric segons
l'equacia:

CaC0y) + 2 HClyyy — Callyg + H 0y + €O,y

Indica quins factors poden augmentar-ne la velocitat.

Esmenta algun factor que afavoreixi la dissolucié del sucre
en la llet.

Lhidroxid de potassi, KOH, t& moltes aplicacions: intervé en
la fabricacié d"alguns sabons, en I'absorcid industrial de CO;
i pot utilitzar-se com a electrolit en algunes piles alcalines.

Determina la concentracid dions hidroxil d'una dissolucio
de 100 mL que conté 5,6 g de KOH.

Completa les reaccions de neutralitzacid segiients:

a) HCL0, ) + NaOH

b) HBrisy + LiOH sy
c) HCly, + Ba(OH),
d) CHyCOOH,, + NaOH

Escriu la reaccid guimica dels processos que s'indiquen a
continuacid. Cerca informacio 1 digues si es formen precipi-
tats o no. En cas que sigui una reaccid de precipitacia, es-
brina de quin color és el precipitat.

a) Una dissolucié de sulfat de magnesi reacciona amb una
dissolucié d'hidroxid de potassi i se n'obté hidroxid de
magnesi i sulfat de potassi.
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b) Si volem obtenir cromat de plata ho podem aconseguir
barrejant una dissolucié de nitrat de plata amb una dis-

solucio de cromat de sodi. S'obté, a més, nitrat de sodi.
¢) El zenc és atacat per l'acid clorhidric i es produeix un
gas (hidrogen) i clorur de zenc.

d) Barregem acetat de plom () amb clorur de sodi per for-
mar clorur de plom(Ir) i acetat de sodi.

Indica quines de les reaccions segiients son redox i, en el
cas que ho siguin, el compost reductor i U'oxidant.

b) 2 H3BO3(q + 3 Mg(OH)z(aqy — Mg3(BO3)z(sq) + 6 Halyy
€) Sig) + Oy — SOg)

d} EI.I.EDH’_} + 2 HEIM} - cuclzmu + qum + cnzm

€) Ing + 2 AgNO;,, — 2 Agyy + Zn(NO;)y (g

L'oxid de plom(1v) és un oxidant molt fort que, per exemple,
estd present en les bateries dels cotxes. En medi basic, pot

obtenir-se juntament amb U'ié clorur quan reaccionen l'id
plom (1) i I'idé hipoclorit. Iguala aguesta reaccid.

El sulfur d’estany(1v) en pols, 5n5,;, es pot utilitzar com a
embrunidor de la fusta. Es pot obtenir fent reaccionar els
ions dicromat Cr;05— amb el sulfur d'estany(11), SnS, i se
n'obté, a més, sulfur de crom(m), Cr,5;. Calcula el volum de
dissolucid de dicromat de potassi 0,1 M necessari per reac-
cienar amb 15,07 g de sulfur destany(m).

Dades: masses atomiques: 5 = 32; 5n = 118,7; K = 39;
Fe = 55,8; Cr = 52.

Calcula la calor que s'allibera quan reaccionen 230 g d'alu-
mini amb 372 g d'oxid de ferro(mI) segons la reaccié se-
giient:

FEED]{sj + 2 Al{s:' —* llgﬂ;{g} + 2 FE'{S:'

AH® = —842 k]

Calcula la calor que s'allibera guan reaccionen 260 mL de
C0 en condicions estandard segons la reaccié segiient:

FEguylgj + 3 ED.[E]. — 3 Cﬂzm + 2 F'Eflg:l
AH®* = =25kl

Iguala les equacions gquimigues segiients, corresponents a
reaccions redox:

a) Mn0; + I~ + OH- — Mn0;~ + I0°~ + H;0
b) I + HNO; — HIO; + NO: + H,0

c) MH; + Cu0 — N; + Cu + H,0

d) Cl0; + Cr* + OH- — €1~ + Cr0;~ + H:0
e) Bi0d; + Mn®* + H* — Bi** + Mn0, 4+ H:0
f) Ti0g + AL — Ti + AlL;0;

g) Zn + NO; + H* — ZIn?* + NH] + H,0

k) Bi{OH); + Naz5n0: — Bi + Na:5n0; + H:0
i} 107 +1-+ H* — I; + Hy0



